

Főszerkesztő:  
Dr. Káldor György

**M.T.I.**  
Magyar Távirati Iroda

Feloldó szerkesztő:  
Baló László  
Feloldó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házil. sokszorosítás.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 152-666.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1948. szeptember 17. 6 óra - - perc

A tanulók iskolánkénti megoszlása

Bp & Vr/Gnó/AF Ö A főváros közoktatási ügyosztálya kimutatást készített az 1948-49 iskolaév beiratásának eredményéről. A legújabb statisztikai adatok szerint a főváros általános iskoláiba összesen 66.000-en, a gimnáziumokan 2714-en, a női ipari és ipari leányközépiskolákba 707-en, a mezőgazdasági középiskolákban 484-en, a kereskedelmi középiskolákba 4631-en, a kereskedelmi szakiskolákba 589-en, a kereskedő iskolákba 481-en, az ipari iskolákba 11.624-en, az iparrajsz iskolába 422-en, a felsőbb zeneiskolába 280-an és végül a gyógypedagógiai nevelőintézetbe 96-an iratkoztak be, az összes tanulóik száma 88.027. A múlt tanévben a beiratkozott tanulók száma emelkedett. A tanulók létszámának emelkedése miatt a főváros az osztályok számát 1336-ról 1650-re emelte. Az év folyamán még további 5-10 százalékos emelkedésre lehet számítani. M.T.I./  
62.557 volt, tehát az idén a tanulók létszáma 25.470-el.

Szaponkiosztás jogyre

Bp & Vr/Gnó/AF Ö A polgármester közli, hogy a torhes és szoptató anyák szeptemberi pótdíjgyénck "V" szolvényére, továbbá a 0-12 éves gyermekjegyok /I. és II. kategória/ "L" szolvényére, a 0-12 éves gyermekjegyok /önellátók/ 3-os szolvényere, a nehéz testi munkások pótdíjgyénck "L" szolvényere, a testi munkások pótdíjgyénck "B" szolvényere 20 dkg. mosószappan vásárolható, hatósági áron szeptember 20.-ától október 15.-ig bezárólag. A szolvényok beválthatók a KÖZERT összes fiókjában, a vásári kereskedőknel, a csarnoki és piaci árusoknál, a fűszer és festékkereskedésekben, a drogériákban és illatszertárakban. M.T.I./

Aranyórát lopott egy zsufolt 6-os villamoson

Bp & Km/Gnó/AF Ö Ignácz Ernő budapesti lakos zsebából egy zsufolt 6-os villamoson Rosenfeld Bóláné zldségkereskedő kilopta az aranyóráját. Rosenfeldnét azonnal elfogták és a legközelebbi rendőrszobán jegyzőkönyvet vettek fel. Rosenfeldné megkérte egy ismerősét, Drotár János árubeszerző vezetőt, hogy a jegyzőkönyvet felvevő Zsombai Pált, hogy sommitse meg a jegyzőkönyvet. Zsombai jelentést tett feletteseinek a vezetőgötési kísérletről. A budapesti törvényszék Rosenfeldnét kőtévi fogházra, Drotárt hat havi börtönre ítélte. A Tábla Rosenfeldné büntetését egy évi és tíz havi börtönben állapította meg. Drotárt helybenhagyta. A Kuria most Drotár büntetését tíz havi börtönre emelte fel, míg Rosenfeldnét jogerőre emelte. M.T.I./

L.P.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1948. szeptember 17. 6 óra 15 per

Szovjet könyvkiállítás

Se/c/PM Ö 1940 nyarán láttunk először szovjet könyvkiállítást. Akkor a szovjetellenes rágalom-tenger husz éves áradásában úgy merült fel a szovjet könyv a magyar dolgozók előtt mint reménység: a Szovjetunió él, tanul és tanít! Lágymányosi ifjumunkások, Ganz-hajógyáriak, újpesti tekereselők "zsákmányoltak" egy-egy példányt az Iliász-szövegkritikai kiadásából, az Ermitage-képtár sokszinnyomatu katalógusát, Dante Isteni színjátékát és Shakespeare bibliofil-papírra nyomott szonettjeit vagy épen egy cseremis nyelven megjelent folklóre gyűjteményt.

A magyar nép már akkor felfedezhette, hogy a szocializmus hazája, a Szovjetunió, nem megtagadja, hanem örököse mindannak, ami az emberi ész és kultura több mint kétezer éves fejlődésében értékes volt. Örököse és folytatója, gondozója. Ma már tudjuk ezt. Három és fél év alatt főleg a Szikra és az Új Magyar Kiadó tevékenysége megismertetett a szovjet állam 30 éves szellemi életének egy-egy mozzanatával. Ma már értékelni tudjuk a Marx-Engels-Lenin Intézet gondozásában megjelent szövegkritikai kiadványokat, a szépirodalom, az ifjusági és tudományos irodalom egy-egy nagy alkotását. Mégis sok újat és hasznosat látunk - és ha akarunk, tanulhatunk ebből a kiállításból.

A mi forradalmunk jellemző sajátága abban áll - mondta Sztálin - hogy nemcsak a szabadságot, hanem jólétet, jobb anyagi és kulturális életkörülményeket is adott a népek. Minden munkást és minden parasztot műveltté, kultúremberre akarunk tenni. A kiállító asztalokon grafikonok jelzik a könyvkiadás, a könyvtárak számának hallatlan emelkedését. Például a mezőgazdasági kiadványok száma 1730-1916 között, a cári birodalom majd két évszázada alatt, 25.000 mű, 1928-1947 években 91.000 mű jelent meg több mint egymilliárd példányban. Ezek a nagy számok arra vallanak, hogy a szovjet könyvkiadás valóban célul tűzte ki azt, hogy a könyvet mindenki kezébe adja.

El is éri. A könyvkiadás szervezetségével. A szellemi élet egy-egy területével egy-egy szakkiadó foglalkozik és így biztosítja a kiadvány szellemi és műszaki színvonalát. A Masgiz /gépipari kiadó/ a kohászat kézikönyvét adja ki / kb. 75 forintért /, a gépgyártás technológiáját / 27 forint /, a Közlekedésügyi Kiadó a Rádiótechnika Alapjai című kézikönyvet / 30 forint /, a Vasuti Műszaki Kézikönyvet. Az Orvosi Könyvek Kiadójának Diagnosztikáját vagy Encyklopédiáját valóban minden orvos megveheti.

De a kiadók nem elégednek meg a legkiválóbb művek technikailag legjobb és árban legmésrékeltebb kiadásával, hanem nagy gondot fordítanak arra is, hogy az olvasók különböző rétegeit is egyre magasabb színvonalra emeljék. A szovjet könyvkiadás nevei az olvasóközönséget. Mendelejev, Timirjazev, Lobacevszkij, Szeesenov, Pavlov műveinek 10.-100.000-es kiadványaihoz az olvasók százezreit kell elvezetni. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás

1948. szeptember 17.

6 óra 30 perc

/Szovjet könyvkiállítás, folyt. / Se/b/PM Ö /

Hogyan éri ezt el a szovjet könyvkiadás? A Mezőgazdasági Kiadó többkötetes mezőgazdasági közikönyvéhez, amely a mezőgazdaság körében felforgató minden kérdésre választ tud adni, építik az utat a filléres népszerű ismeretterjesztő kiadások: "Hogyan változtathatjuk meg a növényeket", "A növények táplálása", "Egy hektáron 452 méterműzsa hagyma", A Szakszervezeti Kiadó kiadványai "A hidszegéselés", "Aknavásás teljes menetben". A munkatermelékenység végeredményben a legfontosabb az új társadalmi rend szempontjából, - Ionini idézet alatt: "A csuszovói hid építésének tapasztalatai.", "A Sztálinco-80 Traktor" kézikönyve.

A szovjet tudomány nem zárkózik el a néptől, "kész arra, hogy átadja a népnek minden vívmányát" és a szovjet könyvkiadás megfelel nagy és bonyolult feladatának. A Szovjetunió sztálini alkotmánya jogot biztosít a művelődésre mindenkinek, a Szovjetunió könyvkiadása - ez a kiállítás bizonyítja - valóban az egész emberi művelődés örökségét adja a szovjet nép kezébe.

Szép, hasznos és tanulságos kiállítás. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948. szeptember 17.

9 óra 40 perc

A Városi Színház lesz a főváros Vigadója

Vm/Go/Hm Kő Tények és teljesítmények statisztikája tanuskodik a főváros egyre jobban fejlődő kulturális életéről. A főváros városgazdasági, idegenforgalmi és közművelődési ügyosztálya jelentésében számot ad arról, hogy a Fővárosi Könyvtár könyvtálmánya augusztusban 3463 kötettel gyarapodott. A Fővárosi Képtár vidéki vándorkiállításait nagy sikerrel folytatja, legutóbb Dorogon, Salgótarjánban, Percesen, Ozdon és Sajószentpéteren mutatták be a bányavidékek dolgozóinak a vándorkiállítás anyagát. A Képtár művészi anyaga is állandóan növekedik, legutóbb Munkácsy Mihály "Legelésző csorda" és Rippl Rónai József "Pare Monceau" című kiváló alkotásával gyarapodott. A Fővárosi Népművelési Központ 26 tanulmánykiadást rendezett augusztusban, 388 résztvevővel. Előadásokat és gyakorlati tanfolyamokat is rendeztek a fővárosi üzemekben. A Fővárosi Zenekar 13 hangversenyt rendezett augusztusban a Károlyi-kertben 14.580 résztvevővel. A népi fürdőpolitika megszervezése terén jelentős eredmény volt augusztusban a Dugály utcai népstrand megnyitása.

Az elkövetkező kulturális évad munkaprogramjáról Geda Dábor tanácsnok, a Magyar Távirati Iroda munkatársának a következőket mondotta:

- A főváros egész kulturpolitikája minden lépésével a népi kulturpolitika irányában kíván haladni. A fővárosnak sikerült kulturális intézményeit teljesen rekonstruálni és a folszabadulás óta azok létszámát és jelentőségét még növelni is. A Városi Színház, mint a főváros Vigadója működik a jövőben. Szeptember 15-től ott a moziúton teljesen megszűnik és a színház a nagy tömegszervezetek kulturális programjának lebonyolítására áll majd rendelkezésre.

Egyik legfontosabb feladata a Népművelési Központ átszervezése márcsak azért is, mert a népművelés kérdése az országos kulturpolitikának is honlokterébe került. Jelentősen kibővül majd a Magyar Muzsa, a Fővárosi Zenekar, a Fővárosi Képtár, a Budapesti Irodalmi Intézet működési területe múzeum- és könyvtárpolitikánkba igyekszünk bekapcsolni az üzemi munkásságot. A főváros egész kulturpolitikája szorosan kapcsolódik a Szakszervezeti Tanács kulturális osztályának működéséhez, általában arra törekszünk, hogy a művészetnek minden ágát hozzáférhetővé tegyük nagy tömegek számára. /MTI/

TL

B 6. kiadás

1948 szeptember 17

10 óra 05 perc

A Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem professzorai köz

VMI § /Hnó Bn A Magyar Köztársaság elnöke a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a miniszterelnök útján tett előterjesztésre Nagy Imre országgyűlési képviselő, a magyar országgyűlés elnököt a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem agrárpolitikai, dr. Rüdös László volt egyetemi tanár, országgyűlési képviselőt a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem társadalomtudományi tanszékére, dr. Andics Erzsébet egyetemi magántanár, országgyűlési képviselőt a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem magyar- és világtörténelmi tanszékére, dr. Baskai Ernő egyetemi rendkívüli tanárt a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem kőmiai technológiai tanszékére, dr. Fülöp-Szántó Endre egyetemi nyilvános rendes tanárt a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem gazdasági jogi tanszékére, dr. Huszár Góza egyetemi nyilvános rendes tanárt a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem matematikai és gazdasági matematikai tanszékére, dr. Kuntner Róbert egyetemi nyilvános rendes tanárt a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem üzemgazdasági tanszékére, dr. Nyárády József egyetemi nyilvános rendes tanárt a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem számviteli tanszékére, dr. Theisz Ede miniszteri osztályfőnököt a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem statisztikai tanszékére egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezték. /MTI/

Elutasították Szabó Kornólnak, a Nitrokómia volt vezetőjének kegyelmi kérvényét

T8 & Ma /Hnó/Hnó Bn A budapesti népbiróság a Nitrokómia volt vezetőjének hűtlenségi bűntényében az elsőrendű vádlottat, dr. Szabó Kornólt, a Nitrokómia volt vezérigazgatóját hűtlenség bűntette miatt halálra ítélte. A fellebbezés folytán a NOT is foglalkozott az ügyvel és Szabó Kornól halálbüntetését helybenhagyta. Az elítélt kegyelemért folyamodott. A köztársaság elnöke most döntött: elutasította Szabó Kornól kegyelmi kérvényét. Az iratok az igazságügyminisztérium útján most a népbirósághoz kerülnek és ott hirdetik ki előtte a legfelsőbb döntést. /MTI/

LP

B 6. kiadás

1948 szeptember 17

10 óra 35 perc

Megörkezett a Honvód-hét ünnepségeire a román hadsereg küldöttsége

DI/SH/Hnó Bn Pénteken reggel Budapestre érkezett Stefanescu Steze vezérőrnagy vezetésével a román hadseregnek a honvédség ünnepségein résztvevő küldöttsége. Stefanescu vezérőrnagyot Tóth Mihály vezérőrnagy mintegy husztagnyi tisztiküldöttség fogadta és üdvözölte a népi demokratikus magyar honvédség nevében. A román vendégek az üdvözlések után állóptek a honvédség és a rendőrség diszszáza előtt, majd szállásukra hajtottak. /MTI/

Egyetemi magántanári kinevezések

VMI § /Hnó Bn A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Pázmány Péter tudományegyetem orvostudományi karán dr. Gefferth Károly, dr. Horn Zoltán, dr. Erdélyi Gyula, dr. Ráth A. Zoltán, dr. Bálint Péter, dr. Bartók Imre, a szegedi tudományegyetem orvostudományi karán pedig dr. Cserey-Pechány Albin egyetemi magántanárrá történt kiegészítését jóváhagyóan tudomásul vette. /MTI/

Az ifjúság áldozatos munkája a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom keretében

DI/Hné/Má/Hnó Bn Az ipari munkásság által elindított "Dolgozók az iskoláért" mozgalom munkájából a magyar ifjúság egységes szerve a MINSZ is kiveszi részét. Különösen a SZIT-csoportok tűnnek ki a munkában, amelyek egész iskolák berendezését, ajtókat, ablakokat javítottak meg. A mozgalom keretében 72 SZIT-munkabrigád dolgozik. A parasztság öntudatának erősödésére mutat, hogy az EPOSZ szervezetei is résztvesznek a munkában. /MTI/

Sorozatós helyszíni robbantások lesznek a Boráros-híd budai hídfőjénél

Bp & Vr/Hné/Hné Bn Budapest lőszermentésével kapcsolatban szeptember 20.-án, 21.-én, 22.-én, 23.-án és 24.-én 13-14 óra között a Lágymányosi-réten, a Boráros-híd budai hídfőjének közelében több helyszíni robbantás lesz. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 szeptember 17 10 óra 50 perc

Ideiglenesen áthelyezett villamos- és autóbusszmegállóhelyek

Bp & Vr/Hné/Hné Bn A Nagyköruti sínáthelyezési munkálatok miatt a Köruton péntektől kezdve a villamosmegállót az Emke elé helyezték, míg a 12-es autóbussz megállója a Boráros-tér felé a Rákosi-szobor elé került, a nyugati felé pedig a New-York palota előtt van. /MTI/

Örízetbe vett fegyverrojtogató

Fő & JF/Mn/Jné/Hné Bn A nagylétai kapitányság a biharmegyei Hosszupályi községben örízetbe vette Tókos Gyula nyugalmazott tábormegvezető, akinek lakásán házkutatás során elrejtett fegyvert találtak. /MTI/

Az igazgatásrendészet hírei

Fő & JF/Mn/Jné/Hné Bn A főkapitányság igazgatásrendészeti ügyosztálya az elmúlt hónapban 743 gépjárműforgalmi engedélyt és 428 gépjárművezetői igazolványt adott ki. A vizgázó bizottság az elmúlt hónapban 1827 gépjárművet vizsgáztatott le. Vezetői vizsgára 531 fő jelentkezett. A forgalmi szabályok és gépkocsikra vonatkozó rendelkezések be nem tartása miatt a közlekedésrendészeti nyomozó-csoport 976 esetben tett kihágási feljelentést.

A kábítószerek ellenőrző központi szerve folytatta a budapesti és vidéki gyógyszerárak ellenőrzését. Befoglaltak 196 hamisnak látszó orvosi rendelvényt, 27 kábítószert élvezőt nyilvántartásba vettek, 5 személyt kórházba utaltak. /MTI/

Három mátrai község "Fény-ünnepe"

Tud & T/m/Hné Bn Győngyös, szeptember 17. Mátraszentiáre, Mátraszentiásló és Mátraszentiásván hevesmegyei községekbe 200.000 forint költséggel bevezették a villanyt.

A három mátrai község a villanyvilágítás bevezetésének napján Mátraszentiáren "Fény-ünnep"-et rendezett, amelyen a Mátra-vidékről közel 5.000 ember vett részt.

Az ünnepélyen Nemes János, Mátraszentiáre község római katolikus plébánosa hangsúlyozta, hogy a Mátra-vidék népe láthatja, hogy a népi demokrácia dolgozók érdekeit szolgálja.

Minden örökökkel oda kell hatni, hogy építő munkával, megfelelő erővel folytassuk a munkát a hároméves terv sikeres befejezése és a népi demokráciánk fejlesztése érdekében. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 szeptember 17. 11 óra 50 perc

Elkészült a vádirat Magasházy László és dr. Barzó Livius bűntényében

Tő & Ma/Hm/Hné Bn A népügyészség most készítette el a vádiratot Magasházy László ny. vezérőrnagy és dr. Barzó Livius nyugalmazott ezredes bűntényében. Magasházy 1919-ben Siófokon, mint tüzérszázados, Horthy szárnysegédje és katonai irodájának vezetője volt. Magasházy írásban adta ki utasításait, mikor, kiket kell kivégezni. Többször személyesen megjelent és ő válogatta ki a kivégzendőket.

Dr. Barzó Livius 1943-ban ezredesi rangban volt nyugalomba, 1944 novemberében Szálasi kinevezte őt honvéd koronagyésszé, egyúttal hadbíró vezérőrnaggyá léptette elő. Mindkét bűntényben rövidesen tárgyalást tart a népbíróság. /MTI/

Elkészült a vádirat "Tigris Klára" ellen.

Tő & Ku/Hm/Hné Ba A népügyészség elkészítette a vádiratot Iozkoviás Klára budapesti háztartásbeli leány ellen, aki Auschwitzban beférközött az SS-katonák bizalmába, azok felügyelőnévé neveztek ki és ebben a minőségében borzalmas kegyetlenséggel bánt a felügyelőre bizott sorstársaival. Ütötte-verte őket, többet közülük kikötetett, a borzalmas hidegben órákig tartó sorakozókat és számológát rendezett és valósággal pokollá tette a szerencsétlenek életét. Budapestnemrégiben felismerék egy túnehelyiségben és elfogták. A népügyészség most népellenes bűncselekmények címén emelt el-lene vádat. Az ügyet a közeli napokban tárgyalja a népbíróság. /MTI/

Halálos gázolás a Rákóczi-uton

Fő & JF/Hm/Hné Ba Pénteken délelőtt a Rákóczi-ut 19 számú ház előtt haladó 44-es villamos halálra gázolta Zsoldos Pál 69 éves tisztviselőt. Zsoldos holttestét a tüzoltók emelték ki a villamos kerékei alól. A villamosfogyalom hosszabb időn át szünetelt. A rendőrség előállította Bubla Antal 28 éves villamosvezetőt. Bubla kihallgatása folyamatban van. /MTI/ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 szeptember 17 12 óra 20 perc

A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt

Tó & Na/Hn/Hnó Bn A FM panamistáinak népbírósági főtárgyalásán pénteken Ottó Ernő beismerte, hogy az állattenyésztési főosztály hitelkeretének terhére luxusautókat vásároltak. Ezekről a vásárlásoknál nem kérték ki a minisztertanács engedélyét. Permeckzyók a költségvetési összegek másirányú felhasználásával mielőbbi mezőgazdasági esődöt akartak előidézni. Hogy Permeckzy befolyását kihasználhassa, szervezkedésbe kezdett, ami károsan befolyásolta a minisztérium amúgyis rossz politikai szellemét.

Gyarhuti István néppügyész kérdéseire válaszolva előadta, hogy Ujhelyi Andor meghívására belépett a fasiszta Etelközi Szövetségbe. Elismerte, hogy az autévásárlásoknál nem alkalmazták a közszállítási szabályzat rendelkezéseit, így 10.000 forint ötlőleget utalt ki az állattenyésztési alap terhére Szendi Moldován László amerikai megszállási övezetben lévő személynégykecsija megvételére. Végül a védők tettek fel kérdéseket Ottó Ernőhöz, majd az elnök szünetet rendelt el. /Folyt.köv./

A Szakszervezeti Tanács felhívása a négy és fülnapos kocsifordulóért

KM/Hn/Hnó Bn A Szakszervezeti Tanács elnöksége szeptember 17.-én az alábbi felhívást bocsátotta ki:

A vasutások második országos üzemi értekezletén, augusztus 16.-án előlul tüztök ki a négy és fülnapos kocsiforduló megvalósítását az őszi csúcsforgalom idejére. Azóta a hétnapos kocsifordulót a vasutasság 5.7 naposra csökkentette.

A vasutások által kitűzött feladat megvalósítása döntő módon függ attól, hogy az üzemekben, bányatelepeken, raktáraknál és egyéb helyeken a vasuti tehorkocsikat mennyi idő alatt rakják ki.

A Szakszervezeti Tanács felhívja az üzemi bizottságokat, bizalmiakat, a versenybizottságokat, gondoskodjanak arról, hogy a vasuti tehorkocsik ki- és berakását a berkekezés után haladéktalanul és a lehető legrövidebb idő alatt elvégezzék.

A 4.5 napos kocsiforduló megvalósítása nemcsak a vasutasság érdeke és feladata, hanem az minden dolgozó, mert az öthónapos termelési program az új munkaverseny eredményes végrehajtásának döntő feltétele az őszi csúcsforgalom, a zavartalan szállítás biztosítása. Szakszervezeti Tanács elnöksége. /MTI/

Vác gazdái nyerték az Esztergom-Vác közötti mezőgazdasági termelési versenyt.

Tud § T/n/Hnó Bn Esztergom, szeptember 17. Az Esztergom és Vác között folyt mezőgazdasági termelési verseny a váci gazdák nyerték meg. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 szeptember 17 12 óra 45 perc

Időjárás jelentés

& Vá/Vá Ba A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 17.-én, pénteken délben:

Nyugat-Európában gyors változások után átmenetileg csendesebb, derültebb időjárás ala kult ki. Közép-Európába megismétlődő hullámokban hűvös tengeri levegő érkezik Skandinávia és az Északi-tenger irányából.

Hazánkban esőtörtőkön jobbra borult volt az ég, csaknem mindenütt volt kisebb-nagyobb záporosó. A csapadék mennyisége a Dunántulon általában meghaladta az 5 mm-t. Székesfehérvár 17, Veszprém 18, Ziro 15, Mór 13, Siófok és Zalaegerszeg 12 mm-t jelentett. A hőmérséklet a nyugati megyékben 19-21, északon és keleten 25-27, sőt Debrecenben 28 fokig emelkedett és mára virradóra 19-18 fokig hült le.

Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 1.1 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 0.3 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten pénteken délben a hőmérséklet 17 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Időnkint élénk északnyugati-északi szél. Felhőátvonulások. Többfelé kisebb futó záporosó. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Mezőgazdasági kiállítás Szegeden

Kir & J/n/Hné Bn Szeged, szeptember 15. Szeptember 18.-án, szombaton délelőtt 10 órakor ünnepélyes keretek között megnyílik a szegedi mezőgazdasági kiállítás és tenyésztéstudásár. /MTI/

A Nemzeti Színház közleménye

NSZ § /Hné Bn A Nemzeti Színház és a Magyar Színház büffinek bérleteit is a "Közért" veszi át. /MTI/

K

B 11. kiadás

1948 szeptember 17

13 óra 40 perc

Az új dán követ átnyújtotta megbízólevelét

SzK/Hn/PM/Hné Bn Johannes Wilhelm Biekhoff Dánia új budapesti követe pénteken délben ünnepélyes keretek között átnyújtotta megbízólevelét Szakasits Árpád köztársasági elnöknek. Az ünnepélyes aktuson jelen volt Mihályfi Ernő miniszter, a köztársasági elnöki hivatal vezetője, a külügyminisztérium képviselőjében Pödör László miniszteri tanácsos, protokollfőnök.

A követ megbízólevelének átadásakor hangsúlyozta, hogy Dánia és a magyar köztársaság között már meglévő baráti kapcsolatokat a dán kormány és a dán nép magasra értékeli.

Szakasits Árpád köztársasági elnök válaszában biztosította a követet, hogy a magyar kormány és a magyar nép törekedni fognak arra, hogy a meglévő kapcsolatokat elmélyítsék.

A megbízólevelét átnyújtása után a köztársasági elnök szívélyesen elbeszélgetett a dán követtel. /MTI/

Az őszi mezőgazdasági munkák jó és sikeres elvégzésével tegyünk hitet hű szövetségünk, az ipari munkásság és a mi demokratikus hazánk mellett

Iroda

ME & Hn/Hné gs Az Országos Mezőgazdasági Termelési Verseny felhívása a dolgozó parasztsághoz.

Dolgozó Parasztok! Az 1948 szeptember 8.-án és 9.-én Budapesten megtartott országos mezőgazdasági termelési értekezleten résztvevő 300 mintagazda felhívással fordult a dolgozó parasztsághoz.

A felhívásban levonták az első versenyév tapasztalatait, majd így folytatták:

"Most ismét négy feladat előtt állunk. Három és félmillió földet kell gondosan tisztított és esévízzel kényőrgabonával bevetni és szántóterületünk többi részét tavasziak alá most ősszel felszántani, hogy biztosítsuk magunk és országunk jövő évi kenyérét.

- Álljon esetasorba jövővi kenyérünk biztosítására minden dolgozó paraszt, álljon versenybe minden öntudatos, hazáját és népét szerető földműves. Álljon versenybe a megővel, járás a járással, község a községgel!"

A dolgozó parasztságnak tette a 300 mintagazda felhívását. Szóval esatlakoznak a községök, a szövetkezetek, az állami birtokok és az állami mezőgazdasági gépzemek az őszi mezőgazdasági versenyhez.

Az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda élére áll a dolgozó parasztság új őszi versenyének.

/Folyt.köv./

K

B 12. kiadás

1948 szeptember 17

13 óra 55 perc

/Az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda felhívása, foly/

ME & Hn/Hné gs Dolgozó Parasztok! A népi demokrácia minden támogatást megad a dolgozó parasztságnak, de a munka akkor lesz valóban eredményes, ha a dolgozó parasztság a termelési versenyt országos tömegmozgalommá szélesíti, egymással versenyre kelve biztosítja a vetőmag jó és gondos megtisztítását és esévízét; fokozza a műtrágya használatát, az őszi szántást és a tavasziak alá kerülő földet őszi mélyszántással, lehetőleg géppel végzi el és minden területet géppel vet be az őszi termelési tervben előírt mennyiségben és időben.

Felhívjuk a demokratikus pártokat, a dolgozó parasztság hatalmas tömegszervezeteit, a FEKOSZ-t és az UFOSZ-t, a dolgozó asszonyok hatalmas szervezetét, a MNDSZ-t és a paraszt fiatalok egységes szervezetét az EPOSZ-t, a népi bizottságokat, közgazdaságok vezetőit, gazdasági felügyelőket, jegyzőket és gazdajegyzőket, az állami gépzemek vezetőit, és dolgozóit, minden erejükkel és minden rendelkezésükre álló eszközzel támogassák a dolgozó parasztok versenykampiját. Kövessék el mindent az őszi mezőgazdasági terv sikeres végrehajtása érdekében.

Dolgozó Parasztok! Ezzel a versenyvel az őszi mezőgazdasági munkák jó és sikeres elvégzésével tegyünk hitet hű szövetségünk, az ipari munkásság és a mi népi demokratikus hazánk mellett.

Előre az őszi versenyvel a termelési terv végrehajtásáért, a mezőgazdaság korszerűsítéséért! /MTI/

A Mauthner bányász ünnepi a vállalat szanálás t

KM/Hn/Hné gs Szeptember 18.-án, szombaton délután 5 órakor ünneplik meg az újpesti Mauthner bányászban a vállalat szanálását. A Mauthner bányász szanálása az államosítás nagy eredménye.

Az ünnepségen megjelönik Kerecsény Imre ipari ügyi államtitkár, Vajda György, a Bőripari Igazgatóság részéről, Újpest város vezetősége és a bányászok munkássága. /MTI/

Szombaton ismét kapható borjúhús

KSH & SH/SH/Hné gs Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy szombaton, szeptember 18.-án, a "Közvet" és a "Közvet" üzletekben ismét kapható borjúhús a hivatalosan megjelölt lapított áron. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 szeptember 17 14 óra 05 perc

Vizállás jelentés

& V4/V4 Ba  
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna alacsonyvizállással Bécs és Gönyű között árad, máshol apad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 18.5 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 280 cm 19 %, Asehsch 206 cm 27 %, Linz 223 cm 25 %, Struden 293 cm 23 %, Krems 259 cm 23 %, Bécs 244 cm 23 %, Pozsony 294 cm 25 %, Oroszvár 270 cm 31 %, Dunaremete 329 cm 29 %, Gönyű 212 cm 29 %, Komárom 188 cm 21 %, Esztergom 196 cm 23 %, Budapest 258 cm 27 %, Dunapentele 216 cm 26 %, Dunaföldvár 170 cm 23 %, Paks 234 cm 25 %, Baja 314 cm 27 %, Mohács 346 cm 30 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 65 cm 6 %, Győrnél 192 cm 23 %. - A Dráva Zákányánál 80 cm 27 %, Barcsnál 153 cm 33 %, Dravaszebecsnél 224 cm 50 %.

A Tisza igen alacsony vizállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocsónál 19, Tokajnál 20, Szolnokonál 20, Szegednél 21.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabeocs: minus 68 cm 9 %, Vasárosnamény minus 138 cm 6 %, Tokaj minus 85 cm 9 %, Tiszafüred minus 92 cm 12 %, Szolnok minus 114 cm 11 %, Csongrád minus 172 cm 13 %, Szeged minus 66 cm 15 %.

A Szamos Csengerénél minus 77 cm 3 %. - A Bodrog Sárospataknál 60 cm 9 %. - A Sajó Banrévénél 28 cm 10 %. - A Hártnád Hidasnémetinél minus 4 cm 7 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 144 cm 0 %. - A Körösök Körösszakallnál minus 42 cm 9 %, Békésnél 60 cm 19 %, Gyománál 290 cm 41 %. - A Maros Makánál minus 25 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 86 cm 73 %. /MTI/

A Színészszakszervezet főtájkára Csepelen

ME & BL/KF/Hné gs Szombaton este 7 órakor a Színészszakszervezet főtájkára Jákó Pál, a csepeli kulturházban a W.M. Gyár kultúresportjának tájkája a kultuszminiszterium és a Színészszakszervezet ajándéktájkája/MTI/

x x x  
K ó r o l e m : A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy a fenti közlönyt sziveskedjenek átvenni.

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 szeptember 17 14 óra 55 perc

Megindult a termelés a kaposvári cukorgyárban

Tud § T/n/Hné gs

K a p o s v á r , szeptember 17.

A kaposvári cukorgyárban megindult a termelés a munka ünnepélyes megnyitása alkalmából közel kétezer ember gyűlt össze a gyár udvarán.

Molnár Zoltán MDP megyei titkár, az ünnepség szónoka, beszédében vázolta a cukorgyár fejlődését a felszabadulás óta és méltatta az államcsítés jelentőségét. A gyárban ezóvben 1.200 vagon cukrot gyártanak, ami kétszerese az utolsó békoóvi termelésnek. /MTI/

A honvédség ünnepi hetére ideérkezett külföldi küldöttségek megkoszorúzták a budavári Honvéd-szobrot

Ni/Mn/Hné gs

A "Százéves a honvédség" hetére meghívott külföldi delegációk pénteken délelőtt ünnepélyes keretek között megkoszorúzták a budavári Honvéd-szobrot.

Az ünnepség fényét honvéd-, rendőr- és szabadságharcos díszszázadok és zenekar emelték. A szobor előtt kétoldalt honvédek, rendőrök és szabadságharcosok álltak díszőrséget. Illy Gusztáv altábornagy és Sólyom László altábornagy vezetésével a honvéd tábornoki kar, Münnich Ferenc és Balassa Gyula rendőraltábornagyok vezetésével pedig a rendőrtábornoki kar tagjai és tisztiküldöttségek vettek részt a kegyeletes aktuson. A Magyar Dolgozók Pártját népes küldöttség képviselte.

A kormány köpviselőjében Ries István igazságügyminiszter vett részt az ünnepségen. Jelen volt Nógrádi Sándor miniszterelnökségi, Kiss Roland honvédelmi államtitkár, valamint a diplomáciai kar több tagja.

Tíz órakor érkezett meg az ünnepség színhe-lyére Farkas Mihály honvédelmi miniszter, a külföldi küldöttségek tagjaival. A honvédelmi miniszter és a külföldi delegációk a Himnusz hangjai mellett elléptek a díszszázadok arcóje előtt és elfoglalták helyükét. Felcsendültek a Kossuth-nóta hangjai, majd a külföldi delegációk egymásután rótták le kegyeletüket a 48-as honvédek emlékműve előtt. Elsőnek a szovjet küldöttség koszorúzták meg a szobrot Kozuchin altábornagy vezetésével. Utána a bolgár küldöttség Ivan Kinov altábornagy, a lengyel delegáció Jaroszewicz Piotr dandántábornok, a román küldöttség Stefanescu Steze vezérőrnagy, a csehszlovák küldöttség Valentin Lichner vezérőrnagy vezetésével helyezték el koszorút az emlékmű talapzatán. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 szeptember 17 15 óra — peró

/A honvédség ünnepi hőseire ideérkezett külföldi küldöttségek megkoszorúzták a budavári Honvéd-szobrot, folytatás./NI/Mn/Hnó gs

Pierre Villon, a francia szabadságharcosok nevében, Gordon Marcia vezérőrnagy a spanyol szabadságharcosok képviselőiben koszorúzták meg az emlékművet, a görög küldöttség pedig Georges Kikritzas altábornagy vezetésével áldozott a 48-as honvédek emlékének.

Az emlékmű megkoszorúzása után a kogyeletos ünnepséget díszmenet fejezte be. A honvéd-, rendőr- és szabadságharcos díszszezadok díszmenetben vonultak el Farkas Mihály honvédelmi miniszter, a külföldi küldöttségek és a megjelent nagyszámú közönség előtt. /MTI/

A honvéd felvonulások idejére forgalmi korlátozásokat léptet életbe a Boszkárt

Bp & Vr/PM/Hnó gs Szeptember 18.-án, szombaton 20 órától és 9.-én, vasárnap, előreláthatólag 20 óráig a honvéd-ünnepségekkel kapcsolatos felvonulások miatt a Boszkárt a 46-os jelzésű villamosjáratot a kelet pályaudvartól a Bethlen Gábor-utca, a Bajza-utca és a Király-utca át a Nagykörutig közlekedtetik. Ez alatt az idő alatt a Szinyei-Merse-utca és a Felsőerdősor-utcaiban szünetel a villamosközlekedés.

Közli a Boszkárt, hogy szeptember 19.-én, vasárnap a Hősök-tere lezárása miatt 9 órától a Dózsa György-uton az Állatkerti-ut és a Darjanich-utca, esetleg a Thököly-ut között - a honvéd felvonulások alatt - körülbelül 11 órától 14 óráig pedig a Nagyköruton, a Nemzeti Színház és a Margit-híd budai hídfője között, továbbá a Bajcsy-Zsilinszky-uton az Andrássy-ut és a Marx-tér között, valamint a Nagymező-utcaiban, az Andrássy-ut és a Bajcsy-Zsilinszky-ut között a villamosforgalmat szüneteltetik. /MTI/

A honvédelmi miniszter fogadta a külföldi katonai küldöttségeket

NI/Hn/Hnó Bn A Honvéd-hét ünnepségeire a fővárosba érkező külföldi küldöttségek katonai és rendőrtagjai tiszteletére ponttöken díjban Farkas Mihály honvédelmi miniszter fogadást tartott a honvédelmi miniszteriumban. A fogadáson a bolgár minisztert Szoboni Endre államtitkár, a rendőrséget Balassa Gyula és Münnich Ferenc rendőraltábornokok képviselték. A fogadáson jelen volt Zujev szovjet katonai attasé is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 szeptember 17. 15 óra 25 peró

/A honvédelmi miniszter fogadta a külföldi katonai küldöttségeket, folytatás /

NI/Hn/Hnó Bn A honvédelmi miniszterium lobogódiszba állított épülete előtt honvéd- és rendőr díszszezadok állottak fel zenekarral. Elsőnek a szovjet küldöttség érkezett meg és a szovjet Himnusz hangjai mellett állt a díszszezadok arcéla előtt. Kövössel utána érkeztek meg a többi delegáció tagjai, a bolgár, lengyel, román és osch küldöttségek. A zenekar az egyes delegációkat országuk Himnuszának előjátékával fogadta.

A küldöttségek a miniszterium előcsarnokából a honvédelmi miniszter szárnysegédje kíséretében a miniszteri dolgozószobába mentek. Itt Farkas Mihály honvédelmi miniszter üdvözlölte őket szívólyosan.

A delegáció tagjaival Farkas Mihály honvédelmi miniszter szívólyos eszmecserét folytatott. /MTI/

/A földmivélségi miniszterium panamistái a népbiróság előtt, 1. folytatás./

Tö & UL/Hn/Hnó gs Dr. Fabinyi Rudolf miniszteri tanácsos, a közgazdasági osztály vezetője volt a FM-ban és osztályfőnökével: dr. Pernecky Bélával együtt szervezték meg a pártonkívülieket "a pártok politikai célkitűzéseivel szembeni védelemre"

Mint a főtárgyaláson kiderül, Fabinyi 1948 elején a FM szakszervezeti csoportjának az elnöke, majd igazolóbizottsági tag lett és jelentős szerepe volt a B-listázások körül is. Most ő sem akarja vállalni a felalósséget, "megviselt idegállapotára" hivatkozik s arra, hogy ő nem tudta mik lesznek a pártonkívüli összejövetelek következményei. Ezeket az összejöveteleket, mint teljesen ártatlan és politikamentes értekezleteket akarja beállítani. Védegyvédje kihallgatása után "elmeállapotának megvizsgálását" kéri, amit dr. Gyarmati népbüvész erőlyösen visszautasít.

- Az állangépezet egyik fontos eszespozíciójában Fabinyi nem volt elmebeteg, most, amikor a népbirósági vádlottak padjára kerül, egyszerűen elmebeteg lesz. Tiltakozzon az ügyvédi indítvány ellen.

A népbiróság elutasította a védegyvéd indítványát, majd a tanácselnök dólután 4 órára tűzte ki a főtárgyalás folytatását. /Folyt.köv./

B 17. kiadás

1948 szeptember 17

16 óra - perc

A Szabadságharcos Szövetség fogadása a külföldi szabadságharcos küldöttség tiszteletére

Ni/Hn/Hnó Bn A Magyar Szabadságharcos Szövetség pénteken délután fogadáson látta vendégül a Honvéd-hét ünnepeinek alkalmából itt tartózkodó külföldi küldöttségek szabadságharcos tagjait. Nógrádi Sándor Államtitkár üdvözölte a vendégeket.

- A mi néphadseregünk - mondotta többi közt - igazi utóda annak a hadseregnek, amely Kossuth vezetésével az egész emberiség szabadságharcos eszméiért küzdött. A mi hadseregünk tudja, hogy a Szovjetunióval és verhetetlen dicső hadseregének /létszámát /létszámát és tapasztalatát /létszámát és tapasztalatát, hogy a népi demokrácia útján a szocializmus felé haladunk.

- A Magyar Szabadságharcos Szövetség teljes erőjével részt vesz a honvédség ünneplésében, mint az a szerv, amely legközelebb áll a honvédséghez, amely a legjobb kádereket adja a honvédség számára és a szervezetben belülről jó kádereket kösszít elő a honvédségnek.

Eljön az örök és megingathatatlan barátság a szabadságszerető népek között! Eljönnek külföldi vendégeink - fejezte be beszédét Nógrádi Sándor Államtitkár.

Az üdvözlésre Georges Kikitzas görög altábornagy válaszolt.

A görög nép, a demokratikus hadsereg, és Markos tábornok nevében üdvözölte a magyar népet és a népi hadsereget.

- A görög nép mai harcra a szabadságért és függetlenségért, a demokráciáért és a békéért folytatott harcra.

- Mi, a demokratikus görög hadsereg tagjai rendíthetetlen hittel harcolunk és haladunk a végső győzelem felé - fejezte be Georges Kikitzas görög altábornagy.

A fogadás után a külföldi küldöttségek tagjainak átnyújtották a Magyar Szabadságharcos Szövetség díszjelvényét. /MTI/

A Szent István kórházban hozott ítéletet a pestvidéki törvényszék rögtönítélő bírósága egy emberölési ügyben

Ts/Ka/PM/PM Bn Születési mulatságon Volentir András gyáli lakos Sándor József kíséretét konyhakéssel hasbaszurta. Sándort életveszélyes állapotban a Szent István kórházba szállították.

A pestvidéki törvényszék rögtönítélő bírósága tárgyalta az ügyet. A rögtönítélő bíróság kiszállt a Szent István kórházba, hogy kihallgassa a súlyos betegen fekvő Sándort. A nagybetűs ítéletet, Volentir részegségében támadta meg őt. A statáriális bíróság 14 évi fegyházra ítélte Volentirt. /MTI/

B 18 kiadás.

1948. szeptember 17.

16 óra 40 perc

Fontos intézkedések a vasuti szállítás meggyorsítására

Közlem & Gnó/Go Bn A vasutasok harcra a négy és fél napos kocsifordulóért nemcsak a forgalmi szolgálat elátása terén nyilvánul meg, hanem a kereskedelmi szolgálat vonalán is. A vasutasok nem elégszenek meg azzal, hogy a feladott küldeményeket a lehető legrövidebb idő alatt pontosan közlekedő vonatokkal eljuttassák rendeltetési helyükre, hanem megfelelő intézkedésekkel igyekeznek a közönség által elvégzendő feladatokat is megkönnyíteni. A MÁV megfelelő tároló helyekről gondoskodott, ahová a feladók az árukat előzetesen kiszállíthatják és így mikor a kocsik megérkeznek, az árukat az azokkal azonnal be lehet rakni. A küldeményeket irányuk szerint előkészítik. Az áruk megérkezéséről szóló értesítést nemcsak naponta egyszer, vagy kétszer, meghatározott időben végzik, hanem az átvevőket sokonkivül, sőt már akkor értesítik, mikor az áru még utban van. Ilyen esetben megjelölik a pontos időt, amikor a vonat az áruval megérkezik, hogy a felek erre már kint lehessenek a pályaudvarokon. Általában hat nappali órára esőkéntettők le a rakodási határidőt. A málnokba állított gabonaküldeményeknél az új-jel-nappali rakodást vezették be. Azokon az állomásokon, ahol cukorrépat nagyobb mennyiségben raknak, rakodót erületeket biztosított a MÁV.

A MÁV felhívással fordult a fuvaroztató közönséghez és azt kéri, hogy segítsék a vasutasokat nehéz munkájukban, mert a közlekedés, megőrtő együttműködés folytán egészen bizonyos, hogy sikerülni fog a négy és fél napos kocsifordulót biztosítani és így a vasutasság, illetve a vasut a nemzetgazdasági követelményeknek maradéktalanul meg fog felelni. /MTI/

A Kiszállítványozók Egyesülete a négy és fél napos kocsifordulóért

Közlem & Gnó/Go Bn A Kiszállítványozók Országos Egyesülete legutóbb megtartott gyűlésén nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy mindent elkövetnek és még új-jel rakodással is biztosítják a vasutasságnak a négy és fél napos kocsifordulóért vívott harcuk sikerét. Az elhatározásról az egyesület önkétsége táviratilag értesítette Gerő Ernő közlekedési minisztert. /MTI/

Alkalmi postahivatal a szovjet film ünnepein

Közlem & Gnó/Go Bn A posta a szovjet film ünnepeivel kapcsolatban az Uránia és Royal Apolló filmszínházban október 2-től 9-ig különleges keletbolygó használataival alkalmi postahivatalt működtet. A Budapest 4., 62. és 72. számú postahivatalok pedig szeptember 20-tól október 9-ig közönségszeretű bolygó használataikat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás.

1948. szeptember 17.

16 óra 50 perc

Erdei Ferenc üdvözlő levele a Forumhoz

ME & Go En A Forum két esztendő jubileuma alkalmából Erdi Ferenc államminiszter, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára a következő sorokkal üdvözlötte a Forum szerkesztőségét:

A felszabadulás előtt több olyan irodalmi és kritikai folyóiratunk volt, amely különböző szellemi fegyverzettel, de egyformán országos tekintéllyel harcolt a szellem és társadalom szabadságáért, a magyar kultúra megtisztításáért és felmoroltságáért. Egyedül a Forum lett az a folyóirat, amely a történelmi fordulat szellemi erjedését és tisztulását kifejezte és szervezte, amely részese lett a magyar társadalom gyökeres átalakulásának. Komolyan és méltó módon szembeszállt a népiesség oléggé oltó, a veszélyes oltóvelődésével, de ugyanígy szembeszállt azokkal az urbánus-polgári szellemi oltóvelődésekkel is, amelyek szintén oléggé szűltek a magyar szellemi életet. Irodalmi és művészeti kritikájában pedig érvényesítette azt a kritikai szellemet, amely alkalmas egy egészséges népi realizmus kialakítására. Ennek érdekében a Forum bátran és ingadozás nélkül szállt szembe minden hamis irodalmi és művészeti törekvéssel.

Mindaz nagyszorú és eredményes munka volt, s ennek alapján a jól végzett munka elismerésével köszönhetjük a Forumot. De azt is bátran állíthatjuk, hogy eddigi munkája és eddigi pályája meggyőző biztosítéka további fejlődésének. Annak, hogy a Forum minden tekintetben a magyar demokrácia politikai és gazdasági teljesítményéhez méltó reprezentán szellemi orgánuma lesz az országunk. /MTI/

Berehtold László és társainak valuta-ügye az uszorbírók előtt

T5 & Sy/Onó/Go En Jávori Iván elnöklése mellett ma tárgyalta a munkásbírók Berehtold László 42 éves rangtiszttel és 17 társa dollárüzletkötési ügyét. A munkásbírók előtt az ügy legtöbb vádlottja, köztük Berehtold László beismerő vallomást tettek. A tárgyalást kedden folytatják. /MTI/

Nógyóvi fogház gabona oltitkolás miatt

T5 & Sy/Onó/Go En Csányi Rudolf terránykor skedő több mint egy vagon gabonát gyűjtött össze és nem szolgáltatotta be. A munkás bírók előtt Nógyóvi fogházra, Nógyóvi politikai és hivatali jogvesztésre ítélte. Ugyanakkor iparigazolványától is megfosztotta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás.

1948. szeptember 17.

17 óra 05 perc

Csapatzászlót ajándékoztak a Pamutipar dolgozói a demokratikus honvédségnek.

Di/Onó/Go En Ünnepeles keretek között vette át Láng Andor alezredek az első önálló repülőképző osztály parancsnoka azt a zászlót, amelyet a Pamutipar dolgozói ajándékoztak a demokratikus népi hadsereg légi fegyveremének.

- Azt kérem tőletek a munka hőseinek, az élmunkásoknak és a gyár összes dolgozóinak nevében, hogy maradjatok mindig hűek a néphez, melynek fiai vagytok.

Láng Andor alezredek, a tanosztály parancsnoka mondott köszönetet a gyár dolgozóinak a zászlóért. /MTI/

Két halálos ítélet a szőregi arzénos asszonyok ügyében

Kir & m/Go En

S z e g e d, szeptember 17.

Pénteken délután hirdetett ítéletet a szegedi törvényszék Hárs tanácsa a szőregi arzénos gyilkosok nagyszabású bűnügyében. Nagy Andrásné és Bezdán Andrásné halálra, Nagy Andrást 8 évi fegyházra, Dávid Józsefnét életfogytiglani fegyházra és Szűcs Mátynét 15 évi fegyházra ítélte. A vádlottak felebbezték. /MTI/

A házassági perekben vonják be először a laikus bírót az ítélezésbe a Táblán, - mondotta a Tábla alelnöke

T5 & PM/Onó/En

A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezte dr. Guthy Dezsőt, a Tábla alelnökét, vajjon a Tábla elé kerülő polgári perek elbírálásában megváltozik-e a Tábla gyakorlata az új törvénytervezetekkel kapcsolatban.

- Először is az ügymenet leegyszerűsödése és meggyorsulása várható - mondotta az alelnök. A gazdasági élet terjesztésével a kereskedelmi perek is leegyszerűsödnek, a váltóperket kivéve, tekintettel, hogy a váltójogot a nemzetközi jog szabályozza. Polgári ügyeknél is bevonják majd a Táblán a laikus bírót. Először a házassági és munkaügyi perekben kerül sor a laikus bírókra. Házassági pereknél különösen fontos lesz a nőknek laikus bíróként való bevonása, tekintettel arra, hogy ezek a nő-bírók sokkal jobban tudják majd a feleség érdekeit és szempontjait értékelni, mint a férfi-bírók. /MTI/

B 21 kiadás

1948 szeptember 17.

17 óra 25 perc

Farkas Mihály honvédelmi miniszter beszéde a MDP nagybudapesti funkcionárius-értekezletén

A T. Szerkesztőségek figyelmébe!

Az alábbiakban a T. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Farkas Mihály honvédelmi miniszternek péntekön délután a Sportosarokban elhangzott beszédét. Kérjük később adunk.

A Magyar Dolgozók Pártjának tekintélye és hatalmi sulya komolyan megerősödött az Egyesülési kongresszus óta. A magyar városokban és falvakban egyaránt pártunkat tekinti a dolgozó nép az ország pártjának. A nép bizalma megerősödött pártunk iránt. Ez érthető is, mert pártunk a magyar demokratikus élet irányítója és szervezője. A munkásosztály, a dolgozó parasztság látja, hogy amit a párt kába vesz, azt - dolgozó magyar népünk érdekében - meg is oldja.

Ma már szállóigeként forog a nép száján az a mondás: Amit Rákosi ígér, az meglesz, - amit a Dolgozók Pártja elhatároz, az valóra is válik. Magyarország történetében eddig nem volt olyan párt, amely oly mértékben élvezte volna a munkásosztály, dolgozó népünk szeretetét, bizalmát és támogatását, mint a mi nagy pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja. Ez kétségtelen örvendő jelenség.

Azonban komoly és jövétlen hibát követnünk el, ha ennek láttára fejünkbe szállna a dícsőség, ha kommunista élelőcsapataink és őberekünk elimpulna, ha erőt venne rajtuk a kispolgári megelégedettség. Nekünk világosan látnunk kell a sikerek mellett pártunk hiányosságait, azokat a veszélyeket, amelyeknek pártunk ki van téve. Mindezeket kellő időben, kommunista önkritikával fel kell fednünk, tagságunk elő kell tárunk, mozgósítva az egész pártot arra, hogy a hibákat korrigálja, a veszélyeket, amelyek pártunkat fenyegetik, a párt felől elhárítsa.

Különösen fontos most mindezekre felhívni az egész párt figyelmét, mert az osztályharc kidőződése megköveteli pártunk vezetőitől, minden egyes tagjától, hogy világosan lássa az előttünk álló hardi szakasz nehézségeit, hogy ezeknek a nehézségeknek a leküzdésére felkészítse pártunkat.

Pártunk, mint a munkásosztály forradalmi élcsapata, feladatát és történelmi hivatását csak akkor töltheti be, ha a párton belül is biztosítva van minden tőrcen a munkások döntő szerepe, továbbá akkor, ha megindíthatatlan pártunk marxista-leninista egysége, ha szervezeti szempontból szilárd és fegyelomban erős a párt. A mi pártunk hatalmon levő párt és különösen a munkásosztály hatalma n levő forradalmi pártjának kell szótálni őberekkel örködni öfelett, hogy a hatalm gyakorlásával kapcsolatos veszélyek ne üssék fel fejüket a párton.

(Folyt. köv.)

B 22 kiadás

1948 szeptember 17.

17 óra 35 perc

/Farkas Mihály beszéde... I. folyt./ K8/Lt37

Már az egyesülési kongresszus behatárolt foglalkozott pártunk jellemével és Lenin-Stálin tanításainak szellemében meghatározta azokat az elvi szempontokat, amelyek alapján kötelességünk építeni és szervezni a pártot. Már az egyesülési kongresszusunkon - pontosabban szólva jóval az egyesülési kongresszus előtt - Rákosi elvtárs felhívta az egész párttagság figyelmét a pártot fenyegető veszélyekre, amelyek a párt sorainak a mértékön túli felduzzadásából fakadnak. A kongresszus a Rákosi Mátyas ölkében felvetett szempontokat tovább fejlesztette és olyan változtatásokat határozott el, amelyek lényegében új alapokra fektetik a tagfelvételt a párton. Pártunk szervezeti szabályainak 7. és 8. pontja a párttag, illetve a tagjelölt felvételét, 9. pontja pedig a tagjelölttel való visszaminősítést szabályozza.

Sajnos, pártszervezetünk vezetőinek és tagjainak tekintélyes része mindmáig nem tanulmányozta át kellően szervezeti szabályzatunkat, pártunk alkotmányát és bizony ennek következtében nem értették meg annak mély jelentőségét és fontosságát.

Es az egyik oka a tagfelvételi körül mutatkozó hibáknak, a másik nem kevésbé fontos ok abban keresendő, hogy maga a szervező bizottság és a szervezési osztály sem kezelte ezt a kérdést fontossághoz mérten. Mindkét vezető szervnek a kongresszus után az lett volna a feladata, hogy megmagyarázza pártszervezetünk vezetőinek és az egész tagságnak, hogy miben áll kongresszusunk pártépítésre vonatkozó határozatának lényege és hogy hogyan kellett azokat a gyakorlatban végrehajtani. Ezt a feladatot sem a szervező bizottság, sem a szervezési osztály nem oldotta meg és csak későssel figyelt fel a pártszervezetünkben mutatkozó helytelen gyakorlatra a tagfelvételi tőrcen.

Es az önkritika, amit mindkét központi szerv nevében gyakorolok, jó lenne, ha elősegítené azt, hogy pártunk vezető szervei, megyei, járási, körületi, üzemi és falusi pártszervezetünk vezetőségei is megvizsgálják, hogy öket milyen mulasztás terheli ezen a tőrcen.

Pártunk növekedését, összetételének alakulását nem bírhatjuk a véletlenre. Ezt marxista-leninista előírásokkal kell szabályozni, mert csak így érhető el az, hogy pártunk a munkásosztály, a dolgozó nép élcsapata maradjon. Kongresszusunknak ezzel kapcsolatos határozatai azt a célt szolgálják, hogy biztosítsuk pártunk forradalmi jellegét, hogy pártunkba valóban a munkásosztály leg tudatosabb, leg több fiatal dolgozó népünk legjobbjai kerüljenek be.

A mi pártunknak, elvtársak, nem lehet mindenki tagja. Hogy ki vehető fel a párton, azt a szervezeti szabályzatunk írja elő és minden vezetőnek kommunista kötelessége, hogy tagfelvételnél ehhez tartsa magát. Különösen nem juthatnak be pártunkba olyanok, akiknek semmi közük a munkásosztályhoz, dolgozó népünkhöz, akik párttagságukat csak arra használják fel, hogy a párt szolgáljon nekik

(Folyt. köv.)

/Farkas Mihály beszéde, II. folyt./ K8/Lt37

és nem ők pártunk, népünk, a szocializmus ügyének. Ezeket a szempontokat vette figyelembe egyetemes kongresszusunk, amikor elhatározta a tagfelvételi módzatainak alapvető megváltoztatását.

Pártunk politikai bizottsága alapos vizsgálat tárgyává tette azt a kérdést, hogy pártszervezeteink hogyan hajtják végre kongresszusunk nagy jelentőségű határozatait a párt építésére vonatkozólag. Pártunk szervezeti növekedésének, szociális összetételének felülvizsgálása folyamán a Politikai Bizottság megállapította:

"Pártunk szociális összetételében a kispolgári elemek túlságosan megnövekedtek; pártunk proletár-jellegű rováására, sőt polgári elemek is behatoltak a pártba. Pártunk szociális összetételében bekövetkezett az eltolódás következtében a forradalmi éberség, szilárdság és harci szellem eltompulásának tünetei mutatkoznak."

Nem titok senki számára, hogy az iskolák államosításával kapcsolatban akadtak olyan pártszervezetek, olyan párttagok, akik nem értették egyet pártunk politikájával. Nem titok, hogy a beszolgalás előtt kibontakozó kulák támadás következtében egyes falusi pártszervezeteink részben vagy egészben és egyes párttagjaink - ha ideiglenesen is - bizonyos mértékig a kulákság hangulatának befolyása alá kerültek. Mindez mutatja, hogy pártunk szociális összetételében bajok vannak. Mert amikor megvizsgáltuk azokat a pártszervezeteket, ahol ingadozásokat tapasztaltunk, kiderült, hogy Központi Vezetőségünk politikájával szemben pártunkba befurakodott ellenséges elemek szították a hangulatot. A vizsgálat során kiderült, hogy az iskolák államosításánál olyan párttagok nem értették egyet Központi Vezetőségünk politikájával, akik Nyugatról jöttek vissza, vagy volt harthysta tisztviselők, vagy B-listázott hivatalnokok.

A vizsgálat során kiderült, hogy a kulákok nézetait a pártba befurakodott kereszmárcsok, vagy parasztnyuzó iparosok, vagy a Harthy-rendszerrel kiszolgáló jogyzók, vagy hivatalnokok vallották. Pártunk szociális összetételének megromlása azal a következménnyel járt, hogy itt-ott sikerült az ellenségnek egyes pártszervezeteinket - igaz, csak átmenetileg - de mégis eltéríteni Központi Vezetőségünk helyes politikai irányvonalától. Akármennyire is elszigetelt jelenség ez pártunkban, mégis megöngedhetetlen az, hogy pártunk marxista-leninista vonalától bárhol is a legkisebb elhajlás mutatkozzék.

Városi pártszervezeteink szociális összetételét lerontotta a köztisztviselők tömeges bet ödulása pártunkba. Egyes példák erről: Pécsen 1500 közalkalmazottból 724 pártunk tagja. Kaposváron 750 közalkalmazottból 539 párttag; Szekszárdon 250-ből 240.

Egerben 550-ből 391 és Gyulán 500-ból 439.

/Folyt.köv./

S

/Farkas Mihály beszéde, III. folyt./ K8/Lt37

De minek folytassam a számok felsorolását, elvtársak? Minden osztálytudatos tagunk számára világosan beszélnek ezek a számok és azt mutatják, hogy itt komoly hiba történt pártunk szervezeti növekedésének kialakítása körül. Emlékezzenek csak vissza, hogy mennyire osztorozta pártunk Központi Vezetősége és elsősorban Rákosi Mátyás az erőszakos tagtoborzást, a kollektív tagfelvételt a pártba. Az elvtársak nem nagyon értették meg akkor Központi Vezetőségünk intő szavait. És most, imé, azoknak a bajoknak az orvoslásával kell foglalkoznunk, melyek ebből a marxista-leninista szempontból teljesen helytelen gyakorlatból nőttök ki: De nemcsak a tagság szociális összetételében állott be rosszabbodás. Ez a rosszabbodás visszaturbózza pártszervezeteink vezetőségének az összetételében is.

Ezután Farkas Mihály példákat hozott fel az egyesülési kongresszus előtt - a tömeges tagfelvételek során - elkövetett hibák szemléltetésére, majd így folytatta:

De azt mondhatják nekem az elvtársak, hogy ez mind a kongresszus előtt volt. Rendben van, nézzük meg azt, hogy a kongresszus után hogyan alakult pártszervezeteink gyakorlata a tagfelvételnél.

Helytelen lenne azt mondani, hogy a tagfelvételi gyakorlat általában mindenütt rossz, hogy nincsenek olyan pártszervezetek, melyek helyesen alkalmazzák kongresszusunk határozatait a tagfelvételnél. De én azt hiszem, hogy a mai budapesti pártaktivát nem azért hívtuk össze, hogy dícséretet mondjunk itt a pártszervezeteknek munkájukért, hanem abból a célból, hogy felfedjük pártunk komoly hiányosságait a pártépítés tereén, megmutassuk pártszervezeteink gyakorlatában jelentkező elhajlásokat, kongresszusunk irányvonalától.

Íz V. kerületben a KÜLBART vezérigazgatója közel 14 tagot javasolt a pártba való felvételre, akik közül 6 nagykereskedő. A kerület sokalta jelöltjeit, mire a vezérigazgató őt kérte, hogy legálább a felét vegyék fel. Nem tudom, végső főkon mégis hány nagykereskedőnek sikerült a KÜLBART vezérigazgatójának segítségével pártunkba bekerülni, de ha közülük egy is bejutott, akkor is hibát követünk el. Nagykereskedőnek nincs helye a munkásszabály forradalmi pártjában, Magyar Dolgozók Pártjában.

A tagjelöltté való visszaminősítésnél is történnék durva hibák. Számos pártszervezet a visszaminősítést büntetésként alkalmazza; azonban tudnunk kell, hogy a visszaminősítés nem büntetés. Tagjelöltté minősítjük át azokat a becsületös, jószándéku munkás, dolgozó, paraszt és értelmiségi párttagokat, akik még nem felelnek meg a párttagsággal járó követelményeknek, akiknek nincs kellő politikai képzettségük; akik nem rendszeresen veszik ki részüket a pártéletből; tagdíjat rendszeresen nem fizetnek, nem teljesítik kielégítően a termelésben reájuk rótt feladatokat; elmulasztják vagy hanyagul teljesítik a népi demokráciával szembeni kötelességüket.

/Folyt.köv./

S

25

B 25 kiadás /Farkas Mihály beszéde, IV. folyt./ D/Pl

- A visszaminősítésnek nevelő és nem büntető értelme van. Pártunk különleges fejlődése következtében bekerültek soraink közé párttagként - bizony nem kis számban - olyanok is, akiket ma már csak tagjelöltként vonnánk fel. Részben itt a mi hibáinkról, a mi hibánk korrigálásáról van szó. Akiket most vissza minősítünk, azoknak ma kell magyarázni, hogy ezzel a párt az ő érdekeikben eszlelszik. Meg kell velük érteni, hogy nem dobja el őket a párt - ellenkezőleg, segíteni akar nekik, hogy nevelésükkel és a párt által nyújtott támogatással jó, foglalkozott párttagokká fejlődjenek és amikor erre érettek lesznek, tagként bekerülhetnek a Pártba.

- Az elvtársak mindabból, amit odig elmondtam, láthatják, hogy Pártunk Politikai Bizottsága idejében hozta meg határozatát. A fülves tagfelvételi, tagjelölt-felvételi zárlat lehetővé teszi Pártunk számára, hogy felülvizsgáljuk sorait és a Pártba nem való elemeket eltávolítsa, hogy ezáltal tökéletesebbé fejlődő élcsapat-jellegét.

- Örömmel állapíthatjuk meg, hogy Politikai Bizottságunk szeptember 2-i határozatát nagy lelkesedéssel fogadta a párttagság. Rákosi elvtárs és a központi vezetőség a helyes levélek és táviratok özreit kapják. A határozatnak ez a visszatérje is igazolja, hogy Pártunk, hiányosságai ellenére is, egyszásos és szilárd. De képzolják el elvtársak, mennyire egyszásosabb, szilárdabb és egységesebb lesz Pártunk, ha politikai bizottságunk határozatát helyesen végre is hajtjuk.

- Már most megállapítható, hogy a Politikai Bizottság határozata nagymértékben fokozta a párttagok aktivitását. Komolyan megnőtt a pártnapok látogatók száma és tömeges jelentkezősok történtek a szemináriumokra. Ez azonban csak a kezdet! Semmi kétség nem fér ahhoz, hogy a Politikai Bizottság határozatának végrehajtása hatalmas mértékben megnöveli Pártunk tekintélyét és komolyan megjavítja Pártunk kapcsolatát a dolgozó tömegekkel.

/Folyt.köv./

18óra00 perc.

/Farkas Mihály beszédének V. folyt./ K6/Pl

- Természetes, hogy a Politikai Bizottságnak ez a határozata bizonyos párttagoknak nem tetszik. Ezek érzik, hogy napjaik meg vannak számlálva Pártunkban. Ez nemcsak hogy nem baj, de egyenesen jó. Ezek nagyon jól tudják, hogy róluk szól a mese. Érzik, hogy a Politikai Bizottság határozata végetvet kisded játékaiknak és többé már nem használhatják ki Pártunkat önző vagy ellenséges torvok érdekében.

- Azonban vigyázzunk elvtársak, mert az ilyen elemek igyokozni fognak mindent elkövetni, hogy a Pártban maradhassanak. Oriási aktivitást fognak kifejtani, pártmunkát fognak kárni, mint ahogy a VIII. körületben egy nagykoroskodó kijelentette, hogy a délutáni órákban üzemszervezéssel szeretne foglalkozni. Ugyho y elvtársak, jó lesz fokozni a kommunista éberséget, hogy ilyen osztályidegen elemek ne húzóhassanak meg Pártunkban és ne foglalkozhassanak üzemszervezéssel.

- Még kell hogy mondjam, hogy nemcsak Pártunkon kívül, de a Párton belül is vannak olyanok, akik rosszindulatúan magyarázzák a Politikai Bizottság határozatát. Egyesek azt állítják, hogy a határozatot azért hoztuk, hogy kizárjuk a Pártból a volt szociáldemokratákat. Mások azt mondják, hogy az értelmiséget akarjuk Pártunkból eltávolítani. Olyanok is akadnak, akik azt terjesztik, hogy a kispolgari dolgozókat kitesszük a Pártból, és végül azt is híresztelik, hogy akit kizárunk, elveszti az állását, nem lesz megáll-hotési lehetősége.

- Mindez elvtársak, szemonszodott hazugsági Poli-tikai Bizottságunk határozatában mindennek még a nyoma sem található fel. Aki még nem tudná, annak elárulhatjuk, hogy a volt szociáldemokrata munkások döntő nagy többsége, akik az egyesülés után Pártunk tagjai lettek, egyrészt és eredményesen összeforrtak a Kommunista munkásokkal és az üzemekben vallotva, egy család tagjaként működnek annak az érdekében, hogy növeljék a termelést, erősítsék a munkafo-gyelmet. Bármennyire is szeretnék egyesek, hogy megbontsuk ezt az egy-séget, azt a szívességet mégsem tesszük meg nekik. Mi nem teszünk és nem fogunk különbséget tenni tagjaink között aszerint, hogy a Kommunista vagy a Szociáldemokrata Párthoz tartozott az illető párttag. Pártunk Politikai Bizottságunk határozatát úgy kell végrehajtani, hogy az még szorosabb egységbe forrassa össze a Szociáldemokrata Párt tagjait a kommunistákkal.

- Nem értelmiségellenes elgondolások vezették a Politikai Bizottság határozata meghozatalánál. Pártunknak, az or-szagnak ma még inkább szüksége van minden becsületes, a népi demokrá-ciat támogató, a szocializmust építeni akaró értelmiségre. Ennek az értelmiségnek mi megadunk minden támogatást ahhoz, hogy iparunk, tech-nikánk, kultúrunk, művészetünk fejlesztésében a népi demokrácia szál-lemében kivégeye aktivan a részét.

/Folyt.köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1948 szeptember 17.

18 óra 05 perc.

/Farkas Mihály beszédének VI. folyt./ K8/Pl gs.

- Arról sincs szó, hogy a Párthoz hű, becsületes dolgozó kispolgári elemeket most tömegesen kiszorjuk a Pártból. Az ellenség szeretné azt, hogy a pártszervezetünk így értelmezzék a Politikai Bizottság határozatát. De ez a terve is füstbomog.

- Kiket akarunk tehát, kiket kell tehát távolítani a Pártból a Politikai Bizottság [értelmeiben? *L. határozata*]

- Az csak természetes - és azt hiszem, orról nem is kell sokat szólnom - hogy ha éberségünket kijátszva, itt-ott sorcinkba befurakodtak volt földbirtokosok, gyárosok és bankárok, úgy azokat minden további nélkül el kell távolítani a Pártból. Liberalizmusnak itt helye nincs!

- Ugyanez vonatkozik a nagykoroskodókra és spókulánsokra, kulákokra és azokra az iparosokra, - malmosokra, kúposokra, kecsmarosokra - akik nyúzzák a dolgozó parasztot, amennyiben ilyenek is befurakodtak volna soraink közé. El kell távolítani a Pártból az olyan elemeket, akik az egykori fasiszta és egyéb reakciós szervezetek vezetőségi tagjai, szervezői, propagandistái voltak, - valamint volt reakciós újságírókat és írókat; politikai megbízhatatlanságuk miatt bélistázott tisztviselőket, volt eszadőröket, reakciós katona- és rendőrtisztokat, nyugatról visszatért horthysta elemeket - ha ilyenek vannak a Pártban.

*L. Alapok* - Felül kell vizsgálni a régi rendszert mindenben kiszolgáló köztisztviselőket, akik a felszabadulás utáni időben is nyíltan vagy burkoltan demokraciellenes tevékenységet folytattak ki és csak a legutóbbi időben, a fordulat után osatlakoztak hozzá.

- Nincs helye Pártunkban a politikai, gazdasági és egyéb bűnözőknek, korrump elemeknek, erkölestlen, részeges, botrányos életmódot folytatóknak.

- El kell távolítani Pártunk sorából azokat az egyéneket, akik illegális időkből belügyi vagy katonai hatóságok előtt *partellenes* voltak, a felszabadulás előtt partellenes frakcióhoz tartoztak és akik azóta nem bizonyították be Pártunkhoz való hűségüket. *L. valamint árul*

- Ime, elvtársak, kik ellen irányul a Politikai Bizottság határozata.

- Engedjék meg nekem, hogy - ha pár szóval is - de külön kitérjek a dolgozó kisemberek, a kisiparosok, kiskereskedők kérdéssére, a párttagság felülvizsgálásával kapcsolatban. Az az egyes szervezetekben elterjedt nézet, hogy most kisiparos, kiskereskedő, aki maga is dolgozik, a Politikai Bizottság határozata után már nem lehet Pártunk tagja, helytelen. Itt vigyáznunk kell elvtársak, nehogy olyan erővel ugorjunk a nyeregbe, hogy a másik oldalon lezuhanjunk.

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás

1948 szeptember 17.

18 óra 15 perc

/Farkas Mihály beszéde, 7. folyt./ K8/Lt 37

- Az ellenség a mi pártunkban is igyekezett menedékhelyet találni. És itt-ott talált is. Nos, most vége van ennek az időnek. Kommunista határozottsággal és éberséggel a párt kell hogy megtalálja a módját annak, hogy aki nem való sorainkba és mégis köztünk van, az onnan kikerüljön.

- A párton kívül is van nagy lehetőség arra, hogy aki akarja, az szolgálhassa a magyar népi demokráciát, a szocializmus fejlődését. Vannak tömegszervezetek, ahol minden dolgozó képességének megfelelően működhet a magyar dolgozók felemelkedése érdekében. Ott vannak a szakszervezetek, a női és ifjúsági szervezetek, az UFO SZ és KOSZ egyesüléseiből létrejövő nagy földművelő szervezetek. Ezek a népi demokráciának, a szocializmus építésének nagy iskolái. Akik ezekben a tömegszervezetekben kiváló munkát végeznek és bebizonyítják, hogy a munkásosztály, dolgozó népünk hű fiai, kérhetik majd felvételüket a pártba és amennyiben felvételre számbajöhetnek, megnyílnak előttük pártunk kapui.

- Elvtársak, pártunk Politikai Bizottsága határozatának végrehajtása nagyon felelős és nem könnyű feladat. Tízérezek párttagsága felett kell dönteni. Ezért végezzük el ezt a munkát a kellő alaposséggel, lelkiismeretesen, de ugyanakkor kellő határozottsággal, kommunista éberséggel. Egyénileg kell felülbírálni mindenkit és el kell követni mindent, hogy személyesen beszéljünk a tagokkal, még mielőtt ügyét le tárgyalnánk és rávonatkoznál javaslatot tennünk.

- Fel kell hívnom itt az elvtársak figyelmét Sztálin elvtárs 1937 februárjában a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártjának Központi Vezetőségi ülésén tartott beszédének egy igen fontos *szövege* re, amely kell hogy irányításként szolgáljon a párttagság felülvizsgálásánál. Halljuk, mit mond Sztálin elvtárs:

"Nemely vezető pártfunkcionáriusunknak az a betegsége, hogy az emberekkel, a párttagokkal, a munkatársakkal szemben elmulasztják a figyelmességet. Mi több, nem tapalmányozzák a párttagokat, nem tudják, mifajta emberek és hogyan fejlődnek; a munkatársakat egyáltalán nem ismerik. Ezért hiányzik náluk a párttagokkal, a pártfunkcionáriusokkal szembeni megatartás egyéni módja. És éppen ezért, mert hiányzik náluk a párttagok és pártfunkcionáriusok megítélésében megatartásuk egyéni módja, rendszerint találomra járnak el: vagy általánosságban ütik őket minden mérték nélkül, vagy éppolyan általánosságban ezer és tízezerszámra zárják ki őket a pártból. Az ilyen vezető funkcionáriusok általában arra törekednek, hogy tízezeres méretekben dolgozzanak és nem törődnek az "egyesekkel", az egyes párttagokkal, egyeseknek a sorsával... Így azonban csak olyan emberek járhatnak el a párttagokkal szemben, akik alapjában véve mélységes ellenségeskedéssel állnak a párttal szemben.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B29 kiadás

1948 szeptember 17.

18 óra 25 perc

/Farkas Mihály beszéde, 8. folyt./ K8/Lt 37

Az emberekkel, párttagokkal és pártfunkcionáriusokkal szembeni ilyen lélektelen megatartás a párt egyes részében mélyreható elégedetlenséget és elkeseredettséget idéz elő.

- Szivleljük meg, elvtársak, nagy tanítómesterünk intő szavait. Ügyeljünk arra, hogy ne papírosok, névtelen feljelentések alapján döntsünk párttagjaink sorsáról. A tagság bürokratikus, formális felülvizsgálása óriási károkat okozhat pártunknak.

- A tagság felülvizsgálásánál elsődleges a vezető párt-szervezetek és vezetőségek, pártbizalmink felülvizsgálása, a vezetőségek szociális összetételének megjavítása. Ezért a felülvizsgálást itt kell elkezdeni ennél is inkább, mert a már felülvizsgált vezetőségeknek pártbizalmink segítségével kell majd a tagság felülvizsgálását is elvégezni.

- Elvtársak, minden pártszervezet élére a vezetőségekben pártbizalmiaknak valóban csak pártunk legjobbjai jöhetnek számításba. A Magyar Dolgozók Pártja szervezeteinek vezetői kell hogy élvezzék a párttagság, a dolgozó nép bizalmát és szeretetét.

- A falun a dolgozó paraszt és mezőgazdasági munkás körébe kell hogy átmenjen falusi pártszervezeteink vezetése.

*L. párttagok* - A tagság felülvizsgálását arra kiküldött bizottságok fogják végezni. A felsőbb szervek küldjenek ki bizottságokat az irányításuk alatt működő pártszervezetek tagságának felülvizsgálására.

- A tagság felülvizsgálásába be kell vonni a pártmunkások nagy tömegét. Vigyáznunk kell arra, hogy a felülvizsgálásnál ne érvényesüljön az egyéni bosszúból, vagy klikkérdőkből fakadó akarat, hanem mindenütt, a legkisebb szervezetben is, biztosítsuk a tagság felülvizsgálásának pártszervi lebonyolítását. Aki ez ellen vét, az ellen a párt szigorúan el fog járni.

- A felülvizsgáló bizottságok kell hogy javaslataikat az illető pártszervezet taggyűlése elé töltsék. A taggyűlésen a bizottságnak meg kell indokolnia azt, hogy kit miért javasol kizárással vagy visszaminősítéssel. A taggyűlésen jelen kell lennie annak, akinak az ügyét tárgyalják, hogy módjában álljon - amennyiben tudja - megvédeni az ellen felhozott vádakot és hogy megadhassa a taggyűlés által kivant felvilágosításokat. A taggyűlés határozatát a bizottság feltorjeszti a körületi, illetve a megyei bizottsághoz, amely végérvényesen dönt a taggyűlés határozata felett.

- Ügyeljünk arra, hogy a kizárt tagtól a tagsági könyvet elvegyük és a tagjelöltté visszaminősített tagoknak tagkönyvét tagjelölt-igazolványra cseréljük.

- Amint az elvtársak látják, nagy és felelősségteljes feladat elvégzése előtt áll pártunk. A Politikai Bizottság határozatainak helyes végrehajtása - jól értsék meg - nem egyszerű technikai szervezési, hanem döntőjelentőségű politikai feladat. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B30 kiadás

1948 szeptember 17.

18 óra 30 perc

/Farkas Mihály beszéde, 9. folyt./ K8/Lt 37

Az osztályharc nálunk is mindjobban kiéleződik és e harc tüzeben menetel a szocializmus felé. Új feladatok elvégzése áll pártunk, munkásosztályunk, dolgozó népünk előtt.

*L. munkások* - A szocializmus építésének új feladatait kell pártunknak sikeresen megoldania. És Politikai Bizottságunk határozatával azt a célt akarja elérni, hogy pártunkat előkészítse, alkalmassá tegye, erőssé növelje az új feladatok elvégzésére.

- Semmi kétség nem fér ahhoz, hogy ha a Politikai Bizottság határozatait az említett szempontok értelmében végrehajtjuk, a magyar dolgozó tömegek látni fogják, hogy pártunk a magyar dolgozó nép leghűbb, legharcosabb fiainak nagy közössége és ezért bizalmuk a párt-iránt nőni fog.

- Kell, hogy párttagságunk felülvizsgálása nyomán meg-erősödjék pártunkban a kommunista éberség. Lényegesen meg kell javuljon a pártban belüli demokrácia és kifejlődjön, elevenen éljen pártunkban az egészséges kommunista kritika és önkritika.

- El kell hogy érjük pártunkban azt, hogy minden tag és tagjelölt ne csak fizesse a tagdíjat és látogassa rendszeresen a párt-klubot, taggyűléseket, hanem valóban aktív harcosa legyen nagy pártunknak.

- Erős, egységes, szilárd, a dolgozó néppel összedorrott lesz pártunk, olyan, mint soha - ha jól hajtjuk végre a Politikai Bizottság határozatait.

- Lebegjen előttünk, elvtársak, állandóan Lenin és Sztálin nagy győzedelmes pártjának mintaképe. Tegyük pártunkat olyaná, hogy minden tekintetben megfeleljen Lenin-Sztálin tanításának a munkásosztály forradalmi pártjáról. Ha ebben a szellemben fogunk dolgozni, úgy mindenn nehézségen és viháron keresztül pártunk bölcs vezetői, Rákosi elvtárs irányítása alatt megoldjuk a szocializmus építésének új feladatait is. /MTI/

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás. 1948. szeptember 17. 18 óra 35 perc

A görög, spanyol és francia szabadságharcosok látogatása a MEMOSZ-ban

N1/Hb/Go Bn A Magyar Építőmunkások Országos Szövetségének vezetősége pénteken délután fogadáson látta vendégül a görög, spanyol és francia szabadságharcosokat. A külföldi vendégeket Somogyi Miklós, a MEMOSZ elnöke üdvözölte. /MTI/

Uj találmányok

TH § Fe/Uné/Go Bn Az Országos Tervhivatal találmányi osztálya nemrég kezdte meg működését, de már két találmány megvalósítását tette lehetővé.

Az egyik találmány szerint egy egészen egyszerű és olcsó gőrgő rostély segítségével a péktermékek szénével is fűthetők. Ez nemcsak meggyorsítja a sütést, hanem 50 százalékos megtakarítást is eredményez és egyik legnagyobb jelentősége, hogy fűtőanyagunkat csökkenthetjük és széntermelésünk pedig bőségesen fedezi a szükségletet. Ha ezt a találmányt az ország valamennyi pékségénél bevezetik, 20 millió forint évi megtakarítást jelent. A próbasütéseket a Községi Konygyárban elvégezték, a legteljesebb sikerrel.

A másik találmány szerint cukorrépa szelvényből pektint lehet előállítani. A pektin a textilipar fontos anyaga, a filnyomáshoz és a fonalak erezésénél használják, de keményítő pótlására is alkalmas és annál jóval olcsóbb. Eddig az egész szükségletet külföldről hoztuk be s a Tervhivatal elrendelte nagyobb mennyiség legyártását és ha a nyersanyag valóban megfelel, akkor az új eljárás többmillió forint értékű devizát jelent az államnak. /MTI/

Az ország legnagyobb kukorica tárolóját létesíti a Tervhivatal Székesfehérváron

TH § Go Bn Az Országos Tervhivatal Székesfehérvárott üresen álló Danuvia motorkerékpárgyár hatalmas 18.000 négyzetméter alapterületű épületet, amelyből a gépeket a németek hurcolták el, egy és félmillió költséggel a kukorica tárolásra tette alkalmassá és modern szárítógépekkel látta el.

A tároló ezer vagon kukoricának ad állandó helyet és teszi lehetővé 1500 vagon szállítást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás. 1948. szeptember 17. 19 óra 05 perc

/A Földművelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt, 2. folyt/

T8 & UL/Uné/Go Bn Délután dr. Hinfner Kálmán kísérletügyi igazgató, a növényegészségügyi szolgálat vezetőjének kihallgatásával folytatódott a főtárgyalás. Hinfner vezette a minisztérium részéről a Győrmezei Hédekvár község határában fellépő Colorado-bogár fertőzés leküzdését, olyan lelkiismeretlen módon, hogy több száz ezer forintot kárt okozott az államnak. Hinfner ugyanis felnagyította a veszélyt: több száz holdnyi fertőzött gócpontot jelentett, holott a valóságban a tulajdonképpeni fertőzés mindössze hat holdra, de elszórtan is legfeljebb 25-30 holdra terjedt ki.

Hinfner most a főtárgyaláson "jóhiszeműséggel" védekezik, azonban a tanácselnök által eléje tárt adatok egészen mást bizonyítanak: a Colorado-veszély leküzdésére előirányzott hitelkeretből Hinfnerék személyautókat vásároltak, s a bogárirtógépeket Nagytétényben egy évke óta használatlan, csaka istállóban helyezték el, s még arra sem volt gondjuk, hogy kerekeket szereljének a gépekre. Mindezt Hinfner most nem - vagy nem így - akarja tudni, holott a korábbi vallomásaiban mindent részletesen bevallott.

- Erősen alacsony vérnyomásu ember vagyok - adja a korábbi vallomásai visszavonásának különös okát. Az is jellemző, hogy Hinfner kiktől vásárolta a minisztérium számára az autót: Szitnyai Zoltán háborús főbűns feloségétől, Drózi Gyóztól, meg a Szabadság Párttól. Ezzel szemben az sem számított Hinfnernek, hogy használatatlan autót vett meg, melyből csak néhány alkatrészt lehetett kiszedni és átszerelni egy másik autóra.

./Folyt. köv./

Három halálos ítéletet hozott a NOT az ukrainai tömeg-vérengző katonák bűnügyében

T9 & Sy/Uné/Go Bn A NOT Aradi-tanácsa késődélután hozott ítéletet Mészáros Lajos volt őrmester és társai bűnügyében. A vádlottak résztvettek Ukrajnában a hadművelleti területen partizánok üldözésében és több mint száz partizán gyanus egyént kivégeztek. A szegedi népbíróság Mészáros Lajost halálra ítélte, a NOT helybenhagyta ezt az ítéletet, s rajta kívül még két vádlottat is halálbüntetéssel sújtott: Kisabonyi Vilmos tizedest és Salgo Imre főhadnagyot, akiket első fokon életfogytig tartó, illetve tizenöt évi kényszermunkára ítéltek. Varga Mihályt életfogytig tartó fegyházra ítélte. A többi vádlottat 3-9 évig tartó kényszermunkára ítéltek. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33.kiadás 1948.szeptember 17. 21 óra 10 perc

A ferencvárosi pályaudvar dolgozói élon járnak a négy és fél napos koosiforduló megvalósításában

Szk/Gná/PM Kő  
A Ferencváros vasutas dolgozói pntokon délután a Ferencvárosi Vasutas Sporttelepen értekezletet tartottak, hogy megvizsgálják a négy és fél napos koosiforduló megvalósításának lehetőségeit és javaslatokat tegyenek a felmerülő nehézségek megszüntetésére.

Az értekezleten Bobrits Lajos közlekedésügyi államtitkár mondott beszédet.  
Rémítotott arra, hogy az ország meglévő koosiforduló állományaának 1/3-ad része a budapesti ferencvárosi pályaudvaron halad keresztül s ha a forgalmi és vontatási személyzet jól dolgozik, az ő munkájuk sikere rányomja bélyegét az egész ország vasuti hálózatára is. Örömmel állapította meg, hogy a Ferencváros forgalmi és vontatási dolgozói megértették a kérdés fontosságát s olyan indítványokat és javaslatokat terjesztettek az értekezlet elé, amelyből máltán lehet következtetni, hogy a Budapest Ferencvárosi pályaudvar, az ország vasuthálózatának a szíve, jól fog dobogni és október 15-ére a mostani 5.5 napos koosifordulót valóban sikerül 4.5 napra leshorítani.

Az értekezlet végül határozati javaslatot fogadott el, amelyben a Budapest Ferencvárosi állomás személyzete, valamint a környező ipartelepek munkásai elhatározzák és megfogadják, hogy teljes odaadással és munkacsojuk teljes megfeszítésével arra törekssonak, hogy a négy és fél napos koosifordulót elárják és minden rendelkezésre álló eszközzel elősegítik a fennálló hibák kiküszöbölését. /MTI/

A Magyar Dolgozók Pártja nagybudapesti funkcionárius értekezlete

N1/KF/PM Ő  
A Magyar Dolgozók Pártja Nagybudapesti Pártbizottsága pntokon délután értekezletre hívta össze a Sportcsarnokban a nagybudapesti funkcionáriusokat. Az értekezleten Farkas Mihály honvédelmi miniszter, a Magyar Dolgozók Pártja főtítkárhelyettese ismertette a MDP politikai bizottságának tagfelvételi zárlatáról szóló határozatát.

A Sportcsarnokot vörös és nemzetiszínű drapériák díszítették. Az emelvény felett középen Rákosi Mátyásnak, a Magyar Dolgozók vezérének hatalmas arcképet helyeztek el. "A szocializmust építő párt tagjának lenni diosóság és megtiszteltetés" - hirdeti a falon elhelyezett Sztálin idézet. "Vigyázzunk éberon pártunk tisztaságára, harciorojára" - hívja fel egy másik felirat a funkcionáriusokat az éberségre.

Az értekezleten résztvevő több ezer pártfunkcionárius tapsvihara közben foglalták el helyüket a párt vezetőségi tagjai. Ott volt többek között Görő Ernő közlekedésügyi miniszter, Farkas Mihály honvédelmi miniszter, az MDP főtítkárhelyettese, az értekezlet előadója, Rics István igazságügyminiszter, Olt Károly népjóléti miniszter, és Révai József, a Szabad Nép főszerkesztője.

/folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34.kiadás 1948.szeptember 17. 21 óra 30 perc

A Magyar Dolgozók Pártja nagybudapesti értekezlete, /N1/KF/PM Ő

Az értekezletet Marosán György, az MDP főtítkárhelyettese nyitotta meg. A jelenlevők hosszantartó lelkes tapsa közepette üdvözölte Farkas Mihályt, mint új honvédelmi minisztert, aki - mint mondták - új helyén azon lesz, hogy az országnak ütőképes, kitűnő népi hadserege legyen.

Ezután szünni nem akaró viharos taps közben Farkas Mihály honvédelmi miniszter, az MDP főtítkárhelyettese omelkedott szólásra, hogy tájékoztassa a nagybudapesti funkcionáriusokat az MDP politikai bizottságának határozatáról.

/Farkas Mihály beszédét mai B 21.-30.kiadásainkban közöltük./

Amikor Farkas Mihály beszéde során idézte Sztálint és Rákosit, a pártfunkcionáriusok helyükre felállva szünni nem akaró lelkes ünneplésben részesítették Sztálin generalisszimust és Rákosi Mátyást, és lelkesen éltették az MDP vezetőit.

Beszéde befejezésekor parockig zugó, dübörgő tapsviharral ünnepeleék Farkas Mihályt a megjelontek.

Marosán György az MDP főtítkárhelyettese záróbeszédeben hangsúlyozta, az a hatalmas lelkesedés és meg-mégújuló tapsvihar, amely Farkas Mihály előadását fogadta, bizonyosság volt arra, hogy a pártfunkcionáriusok teljes mértékben magukévá teszik az MDP politikai bizottságának a tagfelvételi zárlatról szóló határozatát és annak jó végrehajtásáért mindent megtesznek.

A politikai bizottság határozatának: haladéktalan végrehajtása - mondták - nemcsak a Magyar Dolgozók Pártjának, hanem az egész magyar nemzetnek az ügye. Pártunk a magyar politikai és gazdasági élet oroja, élcsapata és ebből következik, hogy nemcsak tagjairt, hanem az egész országért, az egész magyar nemzetért dolgozik. A tagfelvételi zárlat nem irányul a volt szociáldemokraták ellen. Egyszer már tudomásul kell venni mindenkinek, hogy az egyesülés nem fizikailag, politikailag, szellemileg, hanem lelkiileg is megtörtént ebben az országban.

Kommunista elvtársaink bebizonyították, hogy az az ut helyes, amelyen ők járnak. A volt szociáldemokraták feladatá a Magyar Dolgozók Pártjában jó kommunistákká válni. Amióta megszabadultunk a szociáldemokratapárti árulóktól, azóta moródeken felfelé ivel onnek az országnak a sorsa. Ezt az országot a felszabadulás után együtt építettük, eredményei jelentkeznok mindonütt. Ezt a közös munkát: a jó kommunista politikának köszönhotjük.

A politikai bizottság határozata non értelmiségigölonos. Aki fél, az vagy bűnös, vagy gyáva. Ne vagyó azonban sonki sem zokon tölünk, ha mi új intelligenciáit akarunk kinevelni a munkáosztály és a dolgozó parasztság gyermekeiből /nagy taps/. Ez non jelont veszélyt senkinek az ogisztionelájára. A munkához való jog nincs és non is lesz párttagsághoz kötve. A Magyar Dolgozók Pártja non átjáróház. Mi forradalmi élcsapata vagyunk a magyar népnek. A politikai bizottság határozatának végrehajtása növelni fogja az MDP népszerűségét, tekintélyét, oroját és tömegbefolyását.

Az értekezlet az Internacionálé előnkülésével ért véget.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1948. szeptember 17.

22 óra 35 perc

Időjárás-jelentés

& PM/PM Ő

pénteken este :

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 17-én,

A Franciaország felett kialakult leszálló légáramlás miatt a tengeri légtömegek kerülő úton Anglián és Skandinávia köré kerülnek be Közép-Európa felé. Hazánkban pénteken időnként megélekedt az északnyugati szél. Az ég változóan felhős volt s néhány helyen inkább csak az északkeleti irányban kisebb futó záporosó hullott. A hőmérséklet az ország nyugati felében 18-20 fokig, Nyíregyháza környékén azonban csak 15 fokig emelkedett.

Budapeston pénteken este a hőmérséklet 15 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm., gyöngyösön emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig :

Időnként élénk nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen kisebb záporosó. A hőmérséklet alig változik. MTI/

---  
/ A földmivoltásügyi minisztérium panaszait a népbírók előtt, 3. folyt. /

Na & B1/Go/PM Ő Hosszabb szünet után az ügyvédek tettek fel még kérdéseket Hinciner Kálmán hatodrangú vádlotthoz, majd 6 órai tanácselnök a tárgyalást este fél 10 óra előtt néhány perccel félbeszakította. A földmivoltásügyi minisztérium panaszait a népbírók előtt hétfőn reggel 9 órakor folytatják. /MTI/

Elutasították az újrafelvételi kérelmet Szabó Kornél ügyében

Na & B1/Go/PM Ő Szabó Kornálnak, a Nitrokénia volt vezetőjének ügyében a vádolom újrafelvételi kérelmet terjesztett elő. A bíróság a kérelmet elutasította. Az ítéletet tehát szombaton végrehajtják. /MTI/

Dobi István beszéde az egri állatkiállításon

Tud & Fe/m/PM Ő

Eger, szeptember 17.  
Dobi István földmivoltásügyi miniszter pénteken csütönként megnyitotta az egri állatkiállítást.

Beszédében ismertette azokat a súlyos károkat, amelyeket a háború okozott állatállományunkban. Nehéz utat kellett megtennünk a felszabadulás után - mondotta - de az eredmény máris mutatkozik. Amit ma Egerben láttam, a legnagyobb megelégedéssel tölt el. Ez a kiállítás visszatükrözi Hóves vármegye dolgozó népének munkáját. Az elért eredmények igazolják bennünket. Vajon minek köszönhetjük azokat az eredményeket? A dolgozó paraszt szorgalmának, az ipari munkásság erős akaratának és az értelmiség támogatásának.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1948. szeptember 17.

22 óra 35 perc

/Dobi István beszéde az egri állatkiállításon, folyt. // Tud & Fe/m/PM Ő /

Ez a közös összefogás, amely kialakult, a jövőben még jobban megerősíti a magyar nép minden rétegét. Ez reményt ad arra, hogy a földnek azon a részén, megelégedett és boldog életet szorcsathatunk minden dolgozó részére. Beszéde végzetével Dobi István megtekintette a kiállítást. /MTI/

V ó g o